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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Kümbdchen 
am 26.02.2024 

  

Sitzungstag:       26.02.2024  
Sitzungsbeginn:      19:30 Uhr  
Sitzungsende:      21:40 Uhr  
Sitzungsort:       Gemeindehaus Kümbdchen 
 

Anwesend waren: 
Als Vorsitzender 
Ortsbürgermeister Günter Kunz   

Der Beigeordnete 
Benno Rockenbach 

Die Ratsmitglieder:  
Junker Held  
Gerlinde Sagel  
Helmut Konrad 
Jan Herzog 
Leo Denner 
Bernhard Marx 

Es fehlt entschuldigt: Dietmar Mohr 
 
Gäste: Seniorenbeauftragter Heinz Bohnert bis TOP 4, Frau Wendling Finanzabteilung VGV,  
Herr Meurer (1. Beigeordneter der VGV) beide von TOP 5 bis TOP 7   

Zuhörer: Tobias Kehrein bis TOP 3  

Schriftführer: Leon Auler 

  
Vor Eintritt in die Tagesordnung wird gemäß den §§ 34 und 39 der Gemeindeordnung Rheinland-
Pfalz (GemO) festgestellt, dass der Ortsgemeinderat Kümbdchen ordnungsgemäß einberufen wurde 
und beschlussfähig ist. 

 

TOP 1 
Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 23.01.2024 

Der schriftliche Antrag des Ratsmitglieds Benno Rockenbach auf Entfernung der Wortmeldung des 
Ratsmitglieds Junker Held unter TOP 3 der Sitzung vom 23.01.2024 kann aufgrund folgender 
Bestimmung nicht angenommen werden.  

Nach §26 der MGeschO kann jedes Ratsmitglied vor oder nach der Beschlussfassung verlangen, dass 
eine abweichende Meinung oder der Inhalt seiner persönlichen Erklärung zu einem Beschluss in der 
Niederschrift vermerkt wird, sofern die abweichende Meinung oder die persönliche Erklärung vor der 
Beschlussfassung geäußert wird. 

Herr Konrad weist aber noch einmal darauf hin, dass Herr Held während der Verlesung des 
Beschlusses dem Vorsitzenden ins Wort gefallen ist und seine Wortmeldung nicht vor der 
Beschlussfassung  formuliert hat.  
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TOP 2 
Einwohnerfragestunde 

Herr Kehrein fragt nach, ob der Blumenkübel hinter seinem Wohnhaus nicht verschoben oder ganz 
beseitigt werden kann.  
Nach Besichtigung der Einfahrt, die durch den Blumenkübel teilweise versperrt ist, soll in der 
nächsten Ratssitzung darüber entschieden werden.  
 
TOP 3 
Bericht zur sozialen Situation in unserer Ortsgemeinde 

Der Seniorenbeauftragte Heinz Bohnert stellt dem Gemeinderat seinen Bericht zur sozialen Situation 
der Ortsgemeinde vor. Er berichtet über die Demografie, geplante Veranstaltungen und die 
Zusammenarbeit mit der Ortsgemeinde Keidelheim bei der Ausrichtung der Seniorennachmittage.  

Beschluss: Der Ortsgemeinderat beauftragt einstimmig mit 8 Ja-Stimmen den Berichterststeller mit 
der weiteren Umsetzung der genannten Arbeitsschwerpunkte. 

TOP 4 
Vergabe Sanierung der Risse in verschiedenen Gemeindestraßen  

Hinsichtlich der Sanierung der Risse in den Gemeindestraße wurden drei Angebote eingeholt, welche 
durch den Beigeordneten Dietmar Mohr geprüft wurden. Insgesamt liegt das günstigste Angebot für 
eine Gesamtstrecke von 260 Meter von der Firma Blümling vor und beträgt 1.909 € brutto.  

Beschluss: Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Kümbdchen beschließt einstimmig mit 8 Ja-
Stimmen, die Vergabe des Auftrages zur Sanierung der Risse in den Gemeindestraßen an die Firma 
Blümling.   
 
TOP 5               
Info über das Kreisenergiegesetz  

Am 23.01.2024 fand im Rahmen der Bürgermeisterdienstbesprechung eine Information über das 
Kreisenergiegesetz statt. Ziel ist die Gründung einer Kreisenergiegesellschaft zur Versorgung der 
Bevölkerung und Unternehmen mit lokal erzeugten Energien, wodurch zusätzliche Möglichkeiten für 
die regionale Wertschöpfung und Gestaltungs- und Teilhabemöglichkeiten geschaffen werden sollen.   

Das bisher praktizierte reine Pachtmodell der Gemeinden, ohne Zugriff auf die regional erzeugten 
Energien, soll hierdurch zu einem echten regionalen Konzept mit Mehrwert für die Kommunen, 
Bürgerinnen und Bürger sowie Unternehmen weiterentwickelt werden. 
 

TOP 6 
Beschlussfassung über die 1. Nachtragshaushaltssatzung und Nachtragshaushaltsplan der OG 
Kümbdchen für das Jahr 2023/2024 

Der Gemeinderat Kümbdchen hat in seiner Sitzung am 29.03.2023 die Haushaltssatzung und den 
Haushaltsplan für die Haushaltsjahre 2023 und 2024 beschlossen. Die Haushaltssatzung wurde am 
11.05.2023 ausgefertigt und öffentlich bekannt gegeben. Durch den Erlass der 1. 
Nachtragshaushaltssatzung mit Nachtragshaushaltsplan werden für das Haushaltsjahr 2024 
Änderungen im Ergebnis- und Finanzhaushalt bzw. Investitionsprogramm vorgenommen. In der 
Haushaltssatzung werden Änderungen im Ergebnis und in der Finanzrechnung vorgenommen. 
Hinweis zum Sachverhalt:  
Der Entwurf der Nachtragshaushaltssatzung mit Nachtragshaushaltsplan und seinen Anlagen der OG 
Kümbdchen für das Haushaltsjahr 2024 lag ab Montag den 29.01.2024 zur Einsichtnahme bei der  
Verbandsgemeindeverwaltung aus. Vorschläge aus der Bevölkerung wurden keine eingereicht.      
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Der Nachtragshaushalt wird von Frau Wendling von der Finanzabteilung der 
Verbandsgemeindeverwaltung vorgestellt und die Satzung verlesen.  

Folgende Wortmeldung wird von Ratsmitglied Junker Held zu Protokoll gegeben:  

„Der Nachtragshaushalt berücksichtigt für den Erwerb von Grundstücken zur späteren Realisierung 
von Wohnbaugebieten 178.000 € sowie weitere 91.700 € für Planungskosten für dieses Gebiet. Laut 
Herrn Schmitt von der Bauabteilung der VG Simmern-Rheinböllen gibt es für einen Teil des 
anzukaufenden Gebietes einen gültigen Flächennutzungsplan. D.h. für den anderen Teil gibt es 
„keinen“ gültigen Flächennutzungsplan. Die Gemeinde läuft Gefahr, für diesen Teil der anzukaufenden 
Fläche weit mehr als 50.000 € investieren zu müssen, aber später ggf. kein Baurecht bekommen zu 
können. Der Ankauf von Grundstücken zu diesen Risikofaktoren ist über diesen vorgelegten Haushalt 
eher unwirtschaftlich. Der Ankauf sollte in beabsichtigter Form unterbleiben. Unter anderem aus 
diesen Gründen werde ich dem Haushalt 2024 nicht zustimmen.“ 

Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Änderung der Haushaltssatzung mit 7 Ja-Stimmen und einer Nein-Stimme 
zu und beschließt die 1. Nachtragshaushaltssatzung mit Nachtragshaushaltsplan für das Haushaltsjahr 
2023/2024 in der vorliegenden Fassung. 

In Anwesenheit der Vertreter der Verbandsgemeinde informiert der Ortsbürgermeister über die 
Jagdpacht:  

Jagdpacht alt: 2.300 € plus 200 € Wildschadenpauschale 

Für Kümbdchen 60 % = 1.380 € im Haushaltsplan 2023 unter Feld u. Wirtschaftswege 
Wildschaden je ha. Waldfläche 5 € / 110 € im Haushaltsplan 2023 unter Forst 

Jagdpacht neu: 3.500 plus 500 € Wildschadenpauschale  
Für Kümbdchen 60 % = 2.100 € im Haushaltsplan 2025 unter Jagdgenossenschaft 
Wildschaden 60 % = 300 € im Haushalt 2025 unter Jagdgenossenschaft  

TOP7 
Beratung über eine neue Kabeltrasse der Fa. Abo Wind 

Die Fa. Abo Wind möchte ein Windrad in der Gemarkung Michelbach errichten und an das 
Umspannwerk in Simmern anschließen. Hierzu soll eine Kabeltrasse durch die Gemarkung der 
Ortsgemeinde verlegt werden. Pläne wie die Trasse verlaufen soll sind beigefügt.    

Der Gemeinderat beauftragt den Ortsbürgermeister in einer Stellungnahme die von der Firma Abo 
Wind geplante Trassenführung abzulehnen. 

TOP 8 
Kommunalwahlen 09.06.2024  

Für die elektronische Erfassung der Wahlergebnisse werden Leon Auler und Sebastian Prehn 
vorgeschlagen. Alle Ratsmitglieder stehen am Wahltag zur Verfügung. 
 
Die Bürgerinnen und Bürger sollen über die Möglichkeit zur Ausübung ihres passiven Wahlrechts 
informiert werden, damit sie sich rechtzeitig für die Wahl zum Gemeinderat aufstellen lassen 
können. Es ist noch zu klären wie dies umzusetzen ist. 
 Zur Umsetzung der Wahlen am 09.06.2024 werden neue Sichtschutzwände von Ratsmitglied 
Bernhard Marx organisiert.  
Mindestens 3 Mitglieder des aktuellen Gemeinderats verkünden, dass sie für eine Wiederwahl nicht 
mehr zur Verfügung stehen. 
Das Ratsmitglied Jan Herzog gab bekannt, dass er sich um das Ehrenamt des Ortsbürgermeisters von 
Kümbdchen bewerben wird. 
Ortsbürgermeister Kunz gab bekannt, dass er nicht mehr für eine weitere Amtszeit zur Verfügung 
steht. 
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TOP 9 
Mittelungen und Anfragen 

Bürgerversammlung am 13.04.2024 

Das Essen für die Bürgerversammlung ist bestellt, es gibt Putengeschnetzeltes mit Gemüse, Pilzen 
und Spätzle mit Soße. 

LED Tauschtag am 15. März 

Der LED-Tauschtag findet am 15.03.2024 ab 17.00 Uhr im Gemeindehaus statt. Ein Infoflyer wird am 
Anfang der 11 KW an jeden Haushalt verteilt.  

Pachtvertrag Hochbehälter 
Zwischenzeitlich kam es zur Unterzeichnung des Pachtvertrages mit der neuen Pächterin.  

Info Baumgutachten  
Mit Ausnahme eines Baumes am Kindergarten gab es im Dezember im Rahmen der Begutachtung 
keine Beanstandungen. Dieser Baum muss eventuell entfernt werden.  

Sachstand Benutzung der Küche im Gemeindehaus durch VEKIST  
In der vergangenen Beiratssitzung bekräftigt VEKIST die Absicht zur Nutzung der Küche des 
Gemeindehauses. Ein Beschluss darüber soll in der nächsten Sitzung erfolgen.  

Kindergarten  

a) Es sind mehrere kleinere Reparaturen notwendig 

b) Ein Fenster im oberen Gruppenraum ist undicht und sollte erneuert werden.  

c) Nach den Sommerferien wird ein neuer Hausmeister gesucht. 

Satzung der Jagdgenossenschaft 

Die Satzung der Jagdgenossenschaft kann beim Vorsteher der Jagdgenossenschaft eingesehen 
werden.  

Senkschächte in der Straße „In der Au“ 

Ein Bürger der Straße „In der Au“ berichtet darüber, dass sich einzelne Gullys in der Straße gesetzt 
haben.  

Laub ehemaliges Kriegerdenkmal 

Es wird auf die Notwendigkeit zur Entfernung des Laubs am ehemaligen Kriegerdenkmal 
hingewiesen.  

  

  

 
Die nächste Ratssitzung findet am 08.04.2024 um 19:30 Uhr im Gemeindehaus statt. 

 

 

   Ortsbürgermeister                                                                                                           Schriftführer 
                    (Im Original unterschrieben) 
                                                         


	Anwesend waren:

